

行走“三江六带”

认真学习贯彻党的二十大精神



瓦达村一角。



白呷(中)和村民在一起。

人物

白呷与中药材有不解之缘

◎甘肅日報記者 周燕 文/圖

白呷是爐霍縣充古鄉阿都村人，現任阿都村黨支部書記、村委會主任。說起白呷，十里八村的鄉親無不對他豎起大拇指：“這個老頭可能干了”“以前是收藥材大戶”“我們的致富帶頭人”……這樣的评价不絕於耳，而他的奮鬥故事也被人們津津樂道。

年近60歲的白呷黧黑瘦削，提到與中草藥的情緣，他告訴記者：“我20多歲時就開始上山挖藥材，後來有了錢就在我們村和甘肅、色達縣嘗試收購藥材，一干就是二十多年，那個時候我就與中草藥結下了‘緣分’。”

年輕時，白呷常去山上挖藥材，掙到錢就在村里做藥材收購生意，同時，他還和妻子種了幾畝青稞。那時候，他就經常想，爐霍、甘肅、色達的日照條件好、晝夜溫差大，適合中草藥生長，自己何不嘗試包山採挖中草藥呢？這樣一來，藥材價格可以賣得更高一些，減去中間“二道販子”賺的差價。

就這樣，白呷在家人的鼓勵下踏上了創業路。經過去外地實地考察和學習，白呷“摸著石頭過河”，他先在鄰近的甘肅承包了一座山地挖藥材。他的這一舉動在村里引起了“震動”，大家紛紛議論包山挖藥材可沒人做過，能賺錢嗎？面對大家的質疑，白呷沒有灰心，而是選擇埋頭苦幹。聘請村民上山挖藥材、挑選、晾曬、加工……他每天起早貪黑，一心扎在藥材收購里。日子一天天過去，功夫不負有心人，他的藥材生意也收入可觀。

“一個人富不算富，只有大家富才是真的富。”在自身發展的同時，白呷沒有忘記自己的社會責任。為了讓更多的村民及當年的貧困戶受益，一方面，他在山地承包區域選擇上，重點向貧困戶傾斜，尤其對年老及多病喪失勞動力的貧困戶優先；另一方面，在採挖、收穫、晾曬、加工整個過程中需要一定數量的工人，在勞務用工方面優先考慮僱傭貧困戶，讓他們有穩定的工資性收入。

“當場結付藥材款，每斤藥材價格要比其他收購商高幾毛錢……一時間，我們很多村民都願意把採挖的藥材賣給白呷，並表示要跟著他一起幹，而他總是傾囊相授、悉心幫助。”村民洛絨格勸說。

“當年，我家的兩個孩子在縣城讀書，阿媽年紀大了，種不了地，我的生活壓力挺大的。後來跟著白呷，我每天都可以在山上挖藥材掙錢，阿媽就在村里幫忙晾曬藥材，她每天的勞務費是180元左右，加上我掙的，一天有四五百元的收入。”洛絨格勸說記者，白呷除了聘請有勞動力的村民上山挖藥材，還聘請年紀大、體弱的村民到他家晾曬藥材。這一年，他獲得了滿意的收益。

後來，阿都村的村民開始修房子、養牦牛，生活越過越好。

筆記

爐霍縣充古鄉位於縣城西南方向，達曲河畔，國道317線旁，是交通要道，也是歷來去藏抵青之要衝。平均海拔3520米，耕地面積7020.71畝，轄9個行政村。這裡有獨具特色的自然風光，有巧奪天工的民居建築，還有返璞歸真淳樸的民俗風情。

充古鄉境內有省級自然保護區卡薩湖，湖面積1.09平方公里，是我省高原湖泊中唯一的一個水禽較集中的濕地，國道317沿線最大的水鳥棲息地。卡薩湖的四周被多種文化所包圍，記載著數千年的歷史，是高原地區難得的文化自然生態觀光的理想目的地。

1984年，爐霍縣修建卡薩湖水电站時發現迄今為止最大的石棺墓葬群，發現了石棺墓，並發掘了海螺、海貝和珊瑚等文物。石棺墓依地勢分南北兩個墓區，為更好保護已進行了回填。相關部門初步推測為春秋戰國墓葬群。

“崩科式”藏族民居獨具特色，非常吸人眼球。雕梁畫棟，華美、富麗、精緻，它們內部的繪畫和雕塑，都是巧奪天工的艺术品，令人驚嘆不已。能工巧匠們的精湛技藝構建了一幅跨越時空的历史畫卷。

今年以來，充古鄉舉行了高原濕地自行車賽、賽馬比賽，參賽者們在美麗的湖光山水之間上演速度與激情，共同體驗“草原上的運動會”的獨特魅力。

茂密的森林，迂闊的河谷，廣袤的草場，遍地的野花，在藍天白雲的掩映之下敞開她柔美的懷抱，擁抱著每一位遠道而來的客人。

鄉約

爐霍縣充古鄉 改革激活一池春水 三村合一讓寸土生寸金

◎甘肅日報記者 周燕/文 王繼祥/圖

6月，播種沒多久的青稞田里一片嫩綠，孕育一年的希望，給爐霍縣充古鄉帶來一片生機。

“我們鄉託管了4000畝土地，其中個體農民入股土地2634.79畝，集體土地1365.21畝。過去真不敢想。”在充古鄉大都村，充古鄉黨委副書記、鄉長柳格吉告訴記者。

柳格吉的這番感慨，源自今年該鄉實施的三村合一土地改革。

黨的二十大報告提出，全面推進鄉村振興，深化農村土地制度改革，賦予農民更加充分的財產權益，鼓勵依法自願有償轉讓。

今年以來，充古鄉結合“133”產業發展思路，推進三村合一土地改革，在阿都村、青卡村和各汝村，以農戶承包土地的確權數入股方式與聯合合作社簽訂託管協議，聯合合作社找第三方公司簽訂全程式機械化種植協議，進一步盘活土地資源，提高土地綜合利用率和規模效益，既筑牢糧食安全根基，又為特色農業發展探出新路。

充古鄉地處高寒，收入僅能滿足溫飽，村里年輕人紛紛外出務工，“誰來種地”成為困擾基層幹群的一道難題，糧食安全受到挑戰。

“地里石頭多、地塊分散，以前不覺得麻煩，因為沒有機械化，村民都是牽著牛耕種。很多時候只能‘看天收’，收成很差。後來，村里外出打工的人逐漸增多，耕地撂荒漸增。”柳格吉告訴記者，外務工掙錢成了充古鄉大部分村民的主要收入來源，種地的意願越來越低。

隨著農業機械化的推廣，土地碎片化嚴重制約了生產力的發展。“田地太碎了，很多地方收割機下不去，收一畝的青稞，往往要跑七八個田頭。”柳格吉告訴記者，在路上浪費掉的油錢，不僅使農戶付出更高的成本，也大大降低了農機使用效率。

“去年，我們到拉拉沱鎮拉沱村，看到數台機械在地里來回穿梭，開溝、施肥、播種、覆土，不一會



村民在青稞田除草。

兒就把一大塊待播的土地完成全程式播種。”柳格吉說，“通過學習文件和實地考察，我們的眼前一亮，原來還可以這樣種地！”

“村里發展遇到的各種困難和問題，歸根結底是土地問題。”柳格吉說，“三村合一、小田變大田”猶如關鍵的棋子，一子落下，激活了土地，搞活了全局。

2022年，柳格吉同村“兩委”幹部在阿都村、青卡村和各汝村召開村民大會，圍繞三村合一土地改革，向持反對意見的村民講法律、講收益、講感情。

“從法律上說，多開的地也是集體所有，不存在所謂‘荒地’。”柳格吉在入戶宣講時說，進行三村合一土地改革後，會深耕農田，打破了不同地塊的等級區別，今后的收益只會更高。

“三村合一土地改革關乎每一個人的切身利益，若是因為一兩戶不願意就擱置了，傷感情更傷鈔票。”柳格吉坦言。

通過前期宣傳動員，3個村的村民都對三村合一土地改革舉手贊成。隨後，充古鄉成立了聯合合作社，開始調整測量土地，並讓撂

荒地、田邊地坎等成為聯合合作社集體產業、集體收入，激起改革“一池春水”。

“最直觀的好處是土地變多了。”柳格吉告訴記者，經過重新丈量，統籌解決了農戶承包地塊四至不清、面積不實等問題。同時，小田變大田後，由於減少了壟溝、生產路、閒置地等無效面積，讓在確權中流失的撂荒地、田邊地坎等成為了聯合合作社集體產業和集體收入。

“3個村的4000畝耕地由聯合合作社全程式託管，聯合合作社同第三方公司簽訂全程式機械化種植協議，公司提供了耕、種、管、收、售全程式農事託管服務，全部實現了農業機械化。”柳格吉說，機械化種植不僅比人工種植速度快、效率高，還能大大節約成本。

青卡村村民米多拉姆平時在外打工，土地託管給了聯合合作社。“今年的種子、農藥、化肥又省下一大筆錢。多亏了三村合一土地改革，投票贊成是對的，村幹部沒騙我。現在我還能當‘甩手掌櫃’。”米多拉姆高興地說，她家的地全部託管給了聯合合作社，每

畝地一年500元的託管費，還安排她到第三方公司務工，每天給她120元左右。還有集體收益分紅，讓她的日子越過越舒坦。

“我把地交給聯合合作社來‘打理’，就能長期安心外出打工，他們也可甩開膀子大幹了。”青卡村村民更確生龍告訴記者，他的女兒在縣城讀書，妻子長期在陪讀，現在他也可以去縣城一邊打工掙錢，一邊陪伴照顧妻女。

據介紹，土地託管的農戶每畝每年享受500元的託管費，並在聯合合作社統籌安排下解決村民務工、集體收益分紅，聯合合作社按照每畝600元代管服務費支付第三方合作公司，按照協議公司土地預產量要達到每畝400斤並返還給聯合合作社，在此基礎上的增產和增產獎補由聯合合作社及第三方共同收益，實現雙贏目標。

三村合一土地改革在充古鄉的生動實踐，有效盤活了農村土地資源，促進土地要素的有效、高效流轉，不僅給家家戶戶帶來更可觀的收入，還給農業現代化提供了“深厚土壤”，為全面推進鄉村振興提供了堅實支撐。

村莊

爐霍縣瓦達村 特色民宿點亮鄉村“美麗經濟”

◎甘肅日報記者 周燕 文/圖



村民在民宿酒店務工。

方山水養活一方人，大家說干就干，交通不便就先修路，沒有住的就改建民宿，目標就是讓遊客來到瓦達村住得舒心、吃得放心、玩得開心。

“瓦達村的水磨糌粑在爐霍縣有名，在縣委政府的大力支持下，我們把以前的傳統式老磨坊改造成了現在的新式水磨坊風情體驗區，以方便遊客打卡體驗。”瓦達村駐站幹部王賓告訴記者，一

牌的过程中，依托自然景觀、人文資源、生態環境、民俗展示、磨坊文化、制作民族特色手工藝旅遊產品(唐卡)等，積極向客人提供特色住宿、個性化休閒服務與多元化旅遊體驗，以情懷吸引人，以服務留住人。

這幾年，在爐霍縣委、縣政府和成都市錦江區第六批對口支援工作隊的大力支持下，瓦達村結合村里豐富的旅遊資源優勢，大

力發展鄉村旅遊，通過黨建引領，村里構建起“黨支部+村集體+企業+農戶”的集體經濟發展模式，形成一村多品多支柱產業。同時還培育本土旅遊管理、酒店管理專業人才，讓老百姓實現家門口就業。2022年，瓦達村接待遊客6萬餘人次，成功申報國家AAA級旅遊景區。

如今的瓦達村，藏寨古樸、村道整潔，漂亮的廣場記錄著紅色文化，更展現出文明風貌，別具一格的“崩科”藏式民居更是讓曾經寂靜的鄉村再度活躍起來，“崩科”也成為爐霍縣的知名品牌。而這裡的傳統文化在流動升华中，不斷得到傳承發揚，有力助推瓦達村的產業發展。2022年集體經濟帶動人均增收800元，15戶民宿今年已接待遊客3000多人……

目前，爐霍縣將瓦達村作為“崩科”藏式民居建設試點，以點帶面帶動該縣持續推動鄉村庭院美化行動，着力打造“宜居、宜業、宜遊”的農村人居環境。不斷探索傳統村落利益共享，堅持保護與發展相結合，發展鄉村旅遊等特色产业，讓居民充分享受保護發展紅利。